

在联合国人口与发展委员会第 49 届会议

议题 7 上的发言

中国国家卫生和计划生育委员会家庭司副司长 何焰华

(2016 年 4 月 14 日 美国纽约)

尊敬的主席先生，各位与会代表，女士们、先生们：

大家好！

1994 年，国际人发大会《行动纲领》，将人口问题置于可持续发展框架之中，并与保障个体的健康和权利结合起来，确立了以人为本的根本原则。在全球共同努力下，《行动纲领》提出的各项原则和目标得到较好落实。全球大部分国家的生育率明显下降，人口自然增长率显著放缓，婴儿死亡率和孕产妇死亡率进一步降低，人们的健康状况得到有效改善，民众生活水平不断提高。

女士们，先生们：

上述成绩的取得，离不开人口与发展委员会卓有成效的工作，离不开各会员国的辛勤努力，离不开在座各位同仁的尽职尽责。刚才，秘书处对人口与发展委员会今后的工作安排和方法做了详尽说明，阐述了委员会当前的运行情况和工作机制，介绍了经磋商进程获得的调查结果，并提出了一整

套用于加强委员会工作及其对经济及社会理事会的贡献的建议。

我们认为，人口与发展委员会在协助经济社会理事会就人口问题和发展趋势、整合人口与发展战略、人口与发展政策和方案等方面作了大量卓有成效的工作；在检测、审查和评估《行动纲领》在国家、区域和全球的执行情况，查明成功和失败的原因，审查关于国家、区域和全球人口与发展之间相互关系的研究和分析结果，并就此向理事会提供了很多可行的咨询意见；在综合考虑与执行《行动纲领》有关的报告和问题的基础上向理事会提供了适当建议。

我国政府相关部门积极配合人口与发展委员会做好各项工作，在本国人口发展战略研究和区域人口与发展合作等方面开展了许多工作。下一步，我们将继续配合委员会定期全面审查和评估《行动纲领》的执行情况及为进一步执行《行动纲领》而采取的关键行动，继续支持主要根据《国际人口与发展会议行动纲领》选取的特别专题，并同意委员会今后各届会议的议程建议。

去年10月，中国共产党召开的十八届五中全会，作出了建设健康中国和全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策的重大决策部署。会议提出，到2020年，中国要建立健全覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，推进城乡基本公共卫生服务均等化，实现人人享有基本医疗卫生服务。人均预期寿命进一步提高，婴幼儿死亡率和孕产妇死亡率进一步降低，主要

健康指标达到中等发达国家水平。会议要求，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策。上个月在北京召开的中国第十二届全国人民代表大会第四次会议要求，制定完善全面两孩政策的配套政策措施。实施全面两孩政策不仅有利于更好地满足群众的生育意愿，促进社会的和谐稳定；有利于优化人口结构，减缓人口老龄化压力，促进人口长期均衡发展；而且有利于促进经济持续健康发展；有利于落实2014年后国际人发大会目标和2030年可持续发展目标，必将为世界人口与发展作出新的贡献。

女士们，先生们，朋友们：

当前，世界多极化趋势深入发展，文化多样化持续推进，经济全球化、社会信息化极大解放和发展了社会生产力。我们面临前所未有的发展机遇。作为发展中国家的一员，中国在区域人口与发展合作，特别是在南南合作中做了大量的工作。去年9月，在中国政府和联合国联合召开的高级别南南合作圆桌会议上，中国国家主席习近平宣布了一系列中国促进南南合作的务实举措，其中包括未来五年中国将向其他发展中国家提供“6个100”项目支持，包括100个减贫项目，100个农业合作项目，100个促贸援助项目，100个生态保护和应对气候变化项目，100所医院和诊所，100所学校和职业培训中心，提供12万个来华培训和15万个奖学金名额，为发展中国家培养50万名职业技术人才。中国将设立南南合

作与发展学院，设立南南合作基金。另外，去年 12 月份在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，习近平主席还提出中非十大合作计划。所以这些都为深化中国在人口与发展领域的区域合作创造了良好的契机。

谢谢主席先生！